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M. Zivkovié (Beograd)

ARITMETIKA CASOVNIKA

1. Na &asovniku su Casovi, obiéno, oznaceni prirodnim brojevima
1,2, 3 4,5 6,7, 8,9,10, 11, 12, tj. elementima skupa brojeva

H=(1,2,3,45 6,738,910, 11, 12}.

Sa ovim brojevima Cesto izvodimo rafunsku radnju »sabiranje na Casov-
niku«. Tako, na primer, ako Marko pode na put kada ¢asovnik pokazuje
7 asova i ako do cilja treba da putuje 4 &asa, onda ¢e on, kao §to poka-
zuje sl. 1, sti¢i na cilj kada ¢asovnik pokazuje 11 Casova, jer je

T+4=11.

Medutim, ako Ivan pode na put kada ¢asovnik pokazuje 7 ¢asova
1 ako do cilja treba da putuje 8 ¢asova, onda ¢e on, kao 5to pokazuje
sl. 2, sti¢i na cilj kada ¢asovnik pokazuje 3 ¢asa. Prema tome, u ovom
sluéaju je za »sabiranje na Casovniku« taéno tvrdenje (ili, kako se jos
kazZe, istinit iskaz)

74+8=3.
Sli¢no tome, putem »sabiranja na &asovniku« nalazimo da je, na primer:
94+2=11, 9+4=],
9+4+3=12, 9+5=2, itd.,

odakle nije tefko zakljuéiti da, ako se radi o prirodnim brojevima
¢iji je zbir manji od 12 ili jednak 12, tada je »sabiranje na ¢asovniku«
isto kao i obitno sabiranje, a ako se radi o sabiranju prirodnih bro-
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jeva ¢&iji je zbir veéi od 12, tada »sabiranje na ¢asovniku« nije isto 3to i
obiéno sabiranje. Stoga, da bismo ovo sabiranje razlikovali od obi¢nog
sabiranja (za koje se upotrebljava znak ), mi ¢emo za »sabiranje na
Easovniku« upotrebljavati znak @ ; koristeci se time, prethodne iskaze
napisaéemo na slede¢i nadin:

T@4=11, TH8=3, 9@®2=11,
9P3=12, 9P4=1, 9B5=2.

Za »sabiranje na Casovniku«, od osno za raCunsku radnju @,
vaZi slededa tablica:

@ 1 2 3 4 5 6 7 8 910 11 12
1 2 3 4 5 6 7 8 910 11 12 1
2| 3 4 5 6 7 8 910 11 12 1 2
3| 4 5 6 7 8 91011 12 1 2 3
4| 5 6 7 8 91011 12 1 2 3 4
5/ 6 7 8 9101 12 1 2 3 4 5
6 | 7 8 91011 12 1 2 3 4 5 6
71 8 910 11 12 1 2 3 4 5 6 7
8 | 910 11 12 1 2 3 4 5 6 71 8
9 | 1011 12 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 | 11 12 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 |12 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
12 1 2 3 4 5 6 7 8 910 11 12

Na osnovu toga, ratunska radnja @ odreduje se pomocu raunske
radnje + na sledeéi nadin:

Za sve brojeve ai b iz skupa H dobija se broj a @ b koji je takode
u skupu H, i to:

a®Db=a+b ako je a+b<12,
aPb=a-+b—12 ako je a-+b>12.

Zapazimo de je za »sabiranje na ¢asovnikug, tj. za ra¢unsku radnju
@, karakteristi¢no to da je, za bilo koji broj a iz skupa H, uvek

a®12=a,

Sto znali da se u tom neobiénom sabiranju broj 12 ponasa kao 0 u
obi¢nom sabiranju. — Inale, prethodna tablica nam moZe pokazati
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da, dodajuci broju a broj b dobijamo isti zbir kao i kada broju b dodajemo

broj a; na primer:
6F8=836=2.
Isto tako, je, na primer,
(5@9)D6=5EAID6),

Sto znaci da se rezultat »sabiranja na ¢asovniku« nece promeniti ako se
poredak sabiraka promeni ili ako se sabirci po volji spajaju u grupe,
a to su, kao 3to znamo, i svojstva obiénog sabiranja.

2. Pored sabiranja, na ¢asovniku moZemo izvoditi i oduzimanje
brojeva iz skupa H; ratunsku radnju »oduzimanje na Casovniku«
obelezava¢emo znakom ©. I kao $to je, kod obi¢nog oduzimanja, raz-
lika dvaju brojeva a i b trec¢i broj (koji obeleZavamo sa a — b) kojem
treba dodati broj b da bi se dobio broj a, na primer: razlika brojeva
11i 5 je broj 11—5 kojem treba dodati broj 5 da bi se dobio broj 11:

11—5=6, 6+5=11,
to jest,
(ﬂ e b]"’ ﬁ = 4,
tako isto je, na Casovniku,
(a—b) + b = a;
na primer,
3Ie8=7

jer je, prema tablici »sabiranja na ¢asovniku«, 7@8=13. Medutim, dok je
kod obiénog oduzimanja razlika dvaju jednakih brojeva jednaka 0,
dotle je kod »oduzimanja na asovniku« razlike dvaju jednakih brojeva
jednaka 12, na primer:

454=12, 11811=12, 12612=12,
i uopite za svaki broj a iz skupa H je
a@a=I12.
Sada moZemo izvriiti sledeéa izraunavanja:

1) (T@120503610)=(7T05)05=205=9;
2) 2(5@8)=(5@8)+(5@8)=14+1=2.
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3. U ovoj neobitnoj aritmetici moZe se izvoditi i »mnoZenje na
¢asovniku«, Za tu racunsku radnju sa brojevima iz skupa H, koju ¢emo
obelezavati znakom O, imamo sledecu tablicu:

ol 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
2 0 2 4 6 8 1012 2 4 6 8 10 12
30 3 6 912 3 6 912 3 6 9 12
4 5 8 12 4 8 12 4 8 12 4 8 12
5 510 3 8 1 611 4 9 2 7 12
6 6 12 6 12 6 12 6 12 6 12 6 12
7 7 2 9 411 6 1 8 3 10 5 12
8 8 4 12 8 4 12 8 4 12 8 4 12
91 9 6 312 9 6 312 9 6 3 12
10 | 10 8 6 4 2 1210 8 6 4 2 12
111 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 12
12 | 12 12 1292 12 12 12 12 12 12 12 12

Na osnovu ove tablice odgovorite na sledeca pitanja:
1) Da li se, prilikom mnoZenja dvaju brojeva na ¢asovniku, tj.
prilikom izvodenja ratunske radnje O, poredak &inilaca sme promeniti?
drugim re¢ima, da li je, na primer,

109=907?

2) Da 1 se, prilikom izvodenja raunske radnje O sa tri ili vie
brojeva iz skupa H, &inioci smeju po volju spajati u grupe, tj. da li je,

na primer,
(508)011=50(8011)?
3) Da li je
(B3@10)011=C011)@&(10011)?

CtaTtnjarta np. nat € o6jaBeHa BO crnucaHmneTo MaTtemaTuuku
nncT Ha AM Ha Cpbuja




